

О Т Ч Е Т
на
Управителния Съвет на ФБС
за дейността на фондацията през 2015 г.

На настоящото Общо събрание на Съвета на дарителите, ФБС отбелязва своята 34-та годишнина. Тя е първата неправителствена благотворителна организация, чиято дейност е ориентирана единствено към подпомагане на развитието на спорта в България. Регистрирана е в обществена полза и в съответствие с всички законови изисквания в страната.

Фондацията не разполага със завещан или предоставен за управление капитал (имот, предприятие и пр.) – най-разпространения начин за създаване и функциониране на благотворителна организация (в света и у нас). Разчитайки на обществена и персонална подкрепа, но преди всичко – на разбиране и партньорство с държавни, обществени и икономически структури, тя се ангажира сама да набира средства, с които подпомага различни процеси в българския спортен живот. Това обстоятелство определя нейния предмет на дейност и цели. Решаващи за нейното съществуване са отзивчивостта, разбирането и помощта, които тя получава почти четвърт век. Значимостта и популярността на спортната кауза са главният фактор, който поражда желанието за благотворителност и стимулира дейността на нашата фондация. Благодарение на това ФБС успя да намери своето място в националната спортна система.

Най-общите заключения, които могат да се направят за днешното състояние на ФБС са:

- фондацията има стабилни позиции като благотворителна организация и като полезен партньор на голяма част от водещите спортни субекти в страната;
- особено ползотворно е сътрудничеството с ММС, БСТ и БОК. Главната част на нейния финансов ресурс е от договорите за

съвместна дейност и финансово подпомагане, които се изпълняват в максимална степен;

- на добро и взаимно полезно равнище са взаимоотношенията със СГО, НСА и редица държавни органи и обществени организации;

- по причини, които е излишно да се дискутират, участието на банкови, икономически и стопански субекти в благотворителните секции в полза на спорта е минимално;

- въпреки взаимния интерес, взаимоотношенията с много от спортните федерации са епизодични и лишени от нужната задълбоченост;

- УКС среща затруднения в опитите си да внесе изменения в стила на работа на ФБС и прилага по-консервативни, но по-сигурни подходи.

Съдържанието на този отчет потвърждава горните заключения. Периодът, който се разглежда е 15.05.2014 – 21.05.2015 г. Състоянието на ФБС е следното:

I/ Изпълнение на програмата

Преди една година Общото събрание прие актуалните задачи за изпълнение на програмата (2012-2016 г) на фондацията. Изпълнението им може да се приеме за задоволително. Своевременно бяха осигурени финансови средства по договор с ММС. Разпределението им (и тяхното разходване) по фондове бе извършено на основата на обективни показатели. Основната стратегическа линия в активността на ФБС бе съхранена; с предимство се ползваха приоритетите, наложени в последните 6-7 години. Същевременно се отбелязва разширяване на изпълнението на проекти и в другите направления.

От друга страна УС не успя да реагира адекватно на някои от динамичните обществени и политически процеси, поради което останаха без решение редица от актуалните задачи. Като се отчитат затрудненията от останалите политически и кадрови промени, може да се заключи, че темпът на тяхното решаване бе намален и спрял в някои случаи. В минус на УС и най-вече на изп. директор следва да се посочи, че не се прояви по-голяма

настойчивост по въпроси, които имаха и продължават да имат важно обществено значение.

Тези слабости се проявиха главно по отношение на дискредитирането на проекта за създаване на „Дом за възрастни спортисти“, както и към занемаряването на мерките за активизиране на медицинската експертна комисия, за увеличаване броя на публични благотворителни прояви и за обогатяване на съдържанието на движението феър плей в страната. Не бе намерен и по-ефективен подход при сключване на споразуменията с федерациите. След създаването му, сайтът на ФБС не работи ритмично и има много пропуски в съдържанието си.

Благотворителната кауза на ФБС изисква постоянно и непрекъснато търсене на нови възможности. Ето защо записаното по-горе има за цел да внесе корекция както в стратегията, така и в усилията за нейната реализация.

С такива разбирания се прави и отчетът за резултатите в отделните направления.

1. Подпомагане на заболели спортисти и дейтели

Със свои решения УС е удовлетворил 58 молби за помощ. Отпуснати са общо 101,150 лв. В сравнение с 2014 г. са разгледани в повече 7 молби; общият размер на сумите е по-голям с 5,255.53 лв. Средният размер на отпуснатите помощи е 1,743.95 лв.

С приоритет и без никакво забавяне са удовлетворени всички искания за операции, лечение и възстановяване на спортисти от националните отбори. Фондацията е изплатила всички разходи за тях на 100 %. В тази връзка следва да се посочи, че при всички разгледани от ФБС молби се оказва, че нуждаещите се нямат застраховка. Очевидно е, че УС следва да постави това обстоятелство на вниманието на ММС.

Съветът на дарителите следва да бъде запознат и с още едно обстоятелство – отчитането на средствата, дадени за лечение и възстановяване. Доколкото това са средства, осигурени с договор с ММС, отчитането им изисква подробен документален

отчет (съгласно законовите разпоредби за разходите на средства от Републиканския бюджет). В тази връзка възникват огромни затруднения, особено когато трябва да се отчетат помощи на възрастни хора, повечето от които са хронично болни и се нуждаят от медикаменти, масажи, балнеолечение и пр.

Очевидно е, че този въпрос трябва да се дискутира с ММС и с авторите на проекта на бъдещия Закон за спорта. В сегашната нормативна база не може да се намери добър начин за решаването на въпроса. От своя страна фондацията трябва да прецизира механизма за разглеждане, отпускане и отчитане на помощи. Главната цел е да не се допуска забавяне на помощите поради излишни бюрократични изисквания.

2. Стимулиране на млади таланти чрез фонд „Спортно бъдеще“

Отпуснатите през 2013 г. 11 годишни стипендии по фонда бяха изплатени окончателно през отчетния период (до м. февруари т.г.). Изразходвани за тази цел са 2,200 лв. Останаха неизползвани 12,800 лв., с които можеше да се отпуснат стипендии на 11 нови млади спортисти. Въпреки направеното от фондацията искане, федерациите не се отзоваха. От своя страна и ФБС не настоя за решаването на тази задача. Това е една провалена добра възможност, която показва отсъствието на добър механизъм на взаимодействие с федерациите.

Част от нереализираните средства са насочени към клубовете.

Горният пропуск трябва да бъде сигнал, че са нужни много и конкретни мерки за организиране на дейността и засилване на ефективността по фонд „Спортно бъдеще“.

Преди всичко ФБС трябва да приеме ясни критерии за кого се насочват средствата по фонда и в какви форми ще се разходват. Ясно е, че отпускането на стипендии ще продължи, но само при наличието на ясни критерии за възраст, резултати и възможности за просперитет на младите таланти. Нужно е да се обсъди на експертно ниво и въпроса как ФБС би могла да

стимулира чрез фонда си юношески клубове и отбори в индивидуалните и колективните спортове.

3. Подпомагане на национални и регионални прояви на клубове и други организации

За първи път в историята на ФБС са финансирани 23 проекта на клубове. Изразходвани са 73,600 лв. В тази насока увеличението в сравнение с 2014 г. е с 42,300 лв.

Със сегашните си измерения това направление заема втора по стойност позиция в дейността на фондацията. Нейните усилия намериха по-широка реализация в спортния живот. Наред с това продължава традицията да се подпомагат изяви на деца с онкохематологични заболявания.

УС счита, че и в бъдеще подпомагането на национални и регионални прояви на клубове трябва да бъде под формата на съфинансиране – основно с общините фондацията има готовност да подпомогне и организацията и провеждането на семинари, конференции и пр., посветени на спортно-тренировъчната дейност, приложението на науката в спорта, както и на борбата с допинга. В тази насока ще се търси единодействие с НСА и БОК.

4. Участие в издания със спортна тематика

С 14,207 лв. ФБС е подкрепила 6 проекта: 1 документален филм, отпечатването на 2 книги, подпомагане на 2 издателства и 1 презентация на книга. Политиката на фондацията в тази насока ще продължи в досегашните мащаби. Предимство ще се дава на издаване на спортно-методически разработки.

5. „Спортен Икар“

Проявата се проведе в тържествена обстановка и при отлични условия, осигурени от Националната художествена галерия в столицата. За нейния успех и богатото по форма и съдържание медийно отразяване се положиха изключителни усилия от всички кадри на БОК и ФБС. Значително е подобрен механизмът при номинирането на кандидатите и обявяването на носителите на призове „Спортен Икар“. Нов, изключително важен момент е дейността на медийния партньор на ФБС – БНТ НД. С отлична

организация и пълен успех бе проведено директно предаване на церемонията по националната телевизия. В цялостното провеждане на проявата активно участва като партньор и БОК, начело с неговия президент, г-жа Костадинова.

Церемонията „Спортен Икар“ има свой утвърден формат, специфичен стил и широка популярност. УС препоръчва да продължи прецизирането на критериите за морално стимулиране на елита на българския спорт. Време е в програмата на „Икари“-те да се включи и съвременен и действен благотворителен елемент.

За тази проява разходите възлизат на 10,660.28 лв. Огромна финансова помощ даде и БОК. Особено щедра бе подкрепата на дългогодишния ни партньор - фирма „Тандем“.

Лошо впечатление от тази проява оставиха носителят на „Икар“ Григор Димитров и неговият мениджърски екип, които игнорираха церемонията и не изпратиха дори човек, който да приеме приза. Подобно поведение не се нуждае от коментар и едва ли с нещо подсилва имиджа на Димитров. УС изразява съжалението си от всичко това.

6. С 2,511.21 лв. фондацията заплати членския си внос към Европейското движение „Феър плей“ и участието на г-жа Здр.Йорданова в неговия конгрес в Рига, Латвия.

В рамките на международните си изяви ФБС участва с 20.000 лв. в организацията в София на международния конгрес на Международната федерация за физическо възпитание (заедно с НСА).

УС счита, че изложените по-горе резултати могат да бъдат оценени като положителни. Ще бъде справедливо на настоящото събрание да се изрази благодарността към МММ, БСТ, БОК и редица други партньори за осъщественото ползотворно сътрудничество и за предоставената солидна финансова помощ. От своя страна фондацията декларира готовността си да съдейства активно чрез формите на благотворителността за развитието и успеха на българския спорт.

II/ Изпълнение на бюджета на ФБС

Приходната и разходната части на бюджета, приет от Съвета на дарителите на 13 май 2014 г., бяха разработени в рамките на 250,000 лв. По структура и съдържание бюджетът за 2014 г. бе идентичен с този от преходната година.

В приходната част постъпленията са с над 95 хил. лв. повече. Увеличението е благодарение на изпълнението на договорите с ММС и БСТ (подписани след Общото събрание), както и на споразумението с Европейския съвет по борба. Следва да се отбележи, че БОК и ФБС се договориха вместо предвидените средства по договора, комитетът да изплати наема и хонорарите на персонала в НХГ (по време на церемонията „Спортен Икар“).

Анализът на приходите за пореден път показва отсъствието на постъпления от бизнеса. От федерациите постъпиха почти всички очаквани дарения. Не подлежи на коментар резултатът от индивидуални и колективни вноски.

В приходната си част бюджетът имаше стабилност, която гарантираше по-голяма системност и ритмичност в цялостната дейност на фондацията. Това обстоятелство, обаче, не може да скрие тревогата от неуспешните контакти с бизнеса.

Общият размер на разходите е 286,468 лв. - с около 135 хил.лв. от планираното. Средствата, отпуснати на заболели спортисти обезпечиха помощи за всички подадени молби. Остатъкът, заедно с този по фонд „Спортно бъдеще“ бе насочен към подпомагане на прояви (национални, регионални и местни), организирани в по-голямата си част от клубове. Както бе отбелязано по-горе, тези разходи заеха втора позиция в стратегията за подпомагане, т.е. ФБС рязко повиши приноса си към конкретната тренировъчна и състезателна дейност.

С над 4,000 лв. са по-високи от планираното разходите за печатни и филмови издания със спортна тематика.

От отчетените данни е видно, че над 85 % от размера на разходите за администрация и управление са от средствата, осигурени от Европейския съвет по борба. От този фонд са

изплатени трудовите възнаграждения, хонорари, наемът на офиса и всички консумативи, дължими от фондацията.

УС счита преразхода на средства за разходи (36,468 лв) за целесъобразен. Положителен момент е обстоятелството, че се реализира преходен остатък от 58,974 лв., с които бе осигурена добра основа за началните месеци на 2015 г.

Проектът за бюджет за настоящата година предвижда приходи и разходи в рамките на 425,753 лв. УС отбелязва, че това са най-високите стойности в досегашната история на фондацията. В тях главното ударение се поставя на реализацията на проектите в програмата. Предвижда се също повишение във фонд „Подпомагане на болели спортисти“. В останалите направления се запазва равнището от 2014 г.

УС с удовлетворение отчита, че всички задължения на ФБС са изпълнени. Не се дължат данъци и такси. Финансовият отчет пред ММС е приет.

III/ Управителен съвет и администрация на ФБС

Ръководството на ФБС се осъществяваше в съответствие с решенията, приети от Общото събрание през 2014 г., както и с разпоредбите на Устава и правилниците на фондацията. Проведени са 4 заседания на УС, в които са приети 9 решения. Утвърди се практиката да се дискутират изпълнението на програмата и на актуалните задачи към нея, както и основни моменти в спортния живот на страната. На всички заседания са взимани решения за отпускане на помощи за болели спортисти и деятели, както и за финансиране на проекти от програмата. Заседанията на УС са провеждани при наличието на законоустановения кворум.

Отношенията между членовете на УС са лоялни и добронамерени. Не са констатирани прояви на лични пристрастия и нарушения на установената процедурна практика.

В работата на УС редовно е участвал и председателят на Надзорния съвет. По своя инициатива той се е включвал с личен принос за изпълнение на взетите решения.

Администрацията, в лицето на изп. директор, секретарят и счетоводителят на фондацията са работили съвестно и дисциплинирано. Не са допуснати нарушения на установения стил на работа. Документацията на ФБС е в изправност и е регистрирала всички дейности за изпълнение на приетите решения. Контактите с партньорите, дарителите, молителите и външни лица са делови и спокойни.

Административните контакти с ръководителите и органите на ММС, БСТ, БОК, НСА, федерациите, клубовете са делови и с конкретно съдържание.

.....

Като цяло фондация „Български спорт“ е стабилна организация с ясно формулирани цели и задачи. Тя има вече значителен опит като неправителствена благотворителна структура. Нейната основна цел занапред е да повишава ефекта на реализираните проекти и степента на подпомагане на главните насоки в развитието на българския спорт.

Председател:

/дгн Н. Божинов/